

#### 传统与潮流的"家"碰撞

# 嘉兴路街道家庭才艺大赛 演绎"家的 N 种幸福"

4月13日下午,嘉兴路街道 在上滨生活广场举办 "嘉兴之家 艺启未来"家庭才艺大赛。此次活 动自启动以来便备受居民关注,报 名家庭络绎不绝, 最终从众多参赛 者中脱颖而出的 12 组家庭,用民 乐、童谣、街舞、戏曲等多元才艺,献 上了一场饱含温度与创意的文化盛 宴。嘉兴路街道党工委副书记杨琳 出席活动并致辞,她表示,家庭才艺 大赛不仅是一场表演, 更是一次家 庭成员之间心灵的沟诵, 无论是参 与者,还是观众,都会在过程中收获 欢乐与美好。希望通过这次活动,激 发更多家庭对社区文化活动的热 情,大家一起为打造一个更具活力、 更有温度的社区而努力。舞台上,各 组家庭各展所长,编织出一幅鲜活 的生活画卷:

率先登场的兄妹组合以一曲竹笛与琵琶合奏《青花瓷》惊艳全场。 哥哥执竹笛侧身而立,妹妹怀抱琵琶端坐,笛音与琴声在"天青色等烟雨"的旋律中共鸣。《歌声与微笑》通过竹笛演绎,更添一份清新之感,带来了春天的生机与活力。"摇啊摇,摇到外婆桥,外婆叫我好



宝宝……"三口之家的沪语童谣 表演宛如一把钥匙,打开了记忆的 闸门。台下许多观众跟着一起轻哼, 乡音如纽带,将老上海的温情娓娓 道来。情景剧《东山上的花狐狸》堪 称"萌点制造机",一家三口夸张的 肢体语言与充满童趣的 "森林对 话",逗得台下观众笑作一团。"羽君同乐"组合的越剧《梁祝·十八相送》令人眼前一亮,两人踩着云步对唱,传统戏曲的韵味在孩童的精湛演绎中别开生面,台下观众纷纷用手机记录下这传承与童真交织的瞬间。两组姐弟组合分别带来歌曲

《向未来》《天之大》,洪亮的童声《向未来》表达了展望未来、积极向上的美好憧憬;而悠扬的《天之大》演绎出了深情温暖,表达对母亲的感恩与敬意。

除了上述节目,舞台上还绽放 着多样的才艺之花:街舞少年踩着

《本草纲目》的动感节奏腾空翻转 睿芮无忧兄妹的脱口秀《胆子大和 胆子小》金句频出;陆哪吒&吒妈 组合的小品《白老头要年轻》上演 '年龄反差秀";三姐弟带来的唱跳 《少年般绚丽》展示了新时代少年 的蓬勃朝气和多子女家庭的温馨氛 围;压轴的诗朗诵《只此青绿》,小 姑娘一袭青绿色襦裙和别致的发 髻,宛如从水墨画卷中走出的小仙 子。从传统民乐到潮流街舞,从地方 童谣到经典戏曲,每个节目都凝结 着家庭的巧思: 从服饰道具的手丁 制作,到台词动作的反复打磨,无不 展现着对生活的热爱。经评委从创 意、协作、感染力等多维度打分,大 赛最终评选出一、二、三等奖。左右 滑动多,查看更多图片

正如居民李阿姨所言:"看这些家庭表演,就像在看自己家过的日子 —— 有笑有闹,有传承有创新,这就是咱们社区的烟火气。"未来,街道将持续举办此类家庭文化活动,让更多家庭在舞台上书写属于自己的幸福故事,让社区成为承载爱与梦想的温暖港湾。

(街道妇联)

(上接2版)

### 烟火气里解难题 这里网格治理有温度



利完成改造,"油烟扰民"的矛盾 问题解决了,但餐饮店的"烟火 气"依旧不如往昔。工作人员在回 访时发现,由于外卖行业的冲击, 餐饮店的生意比较惨淡,经营收入 难以覆盖支出,商户十分焦虑。而 在近期召开的骑手恳谈会上,骑手 们则希望街区党支部能帮忙协调、 联系可供验手错峰用餐的餐饮店, 让骑手们错峰也能吃上热乎饭。骑 手洽谈供餐事宜综合网格工作人员 发现了其中的资源缺配问题,积极 搭建资源对接平台,一场"暖心餐" 试验就此展开。第三综合网格组织 快递站点与商户开展"圆桌谈判", 激请顺丰,中诵,叮咚买菜等快递, 外卖站点的骑手代表"到店试吃" "量足、热乎、便宜!"商户通过多 样化的菜品、优惠的定价、暖心的 送餐服务, 赢得了骑手们的青睐, 双方达成供餐协议,50 余名骑手的 错峰用餐有了着落,商户也拥有了 较为稳定的现金流,小店的经营训 来了新曙光。

#### 从"被管"变"共治" 治理新招促长效

变化不止于此。为了持续规范

餐饮店油烟排放,使"烟火气"不 扰"凡人心",第三综合网格联合 社区管理办,在建立"一店一档" 完善餐饮单位信息的基础上,为餐 饮店发放了《虹口区餐饮业生态环 境行为指南》、《餐饮业环境管理 告知书》及油烟机清洗台账记录 表等实用资料,耐心指导商户如 何规范操作,确保各项环保措施 落到实外。街区党支部发挥党建引 领, 充分激发街区商户的"主人 意识,动员商户自觉做到"定 时开启、定期清洗、定期维保",从 被动配合管理转变为主动参与管 理,共同维护区域环境清洁有序。 同时,聚焦餐饮聚集区,第三综合 网格创新建立"每月固定一次" "有事随时开启"的"环保联席会 议"机制,针对群众反映较为突出 的油烟扰民等问题, 搭建议事协 商平台、探求解决问题的办法,真 "大家的事情大家商量着 正做到 来办"

油烟管道拐的那个弯,是多 方利益的平衡点;15元的骑手套 餐,藏着精准帮扶的巧思。第三综 合网格专职副网格长、街区党吏 部书记陈曦表示:"基层总理既 要守住底线,也要帮一把、送一 程。"下一步,第三综合网格将境 过党建引领、力量集结、资源集 聚、服务集成,不断创新基层抚列 立的温度,让两格治理的温度转 化为区域发展的活力。

(社区党建办、第三综合网格)

## 老旧高层遭遇"连环漏水" 如何解决居民困扰



通过居民议事平台,问题得以圆满解决。

"我们家厨房漏水的问题终于解决了,感谢各方的付出。"近日,12345 市民服务热线接到了嘉兴路街道榆兰居民区和平商厦居民的表扬。3 月初和平商厦完成了5楼到23楼05室厨房管道更新工作居民们终于不用再为厨房漏水问题担忧

和平商厦小区于1997年竣工,共有30层,其中5楼到23楼05室居民的厨房共用一根排水管道。去年8月起,多户居民发现,厨房一侧靠近客厅的墙壁出现渗水和返潮现象。物业一边疏通管道,一边查找问题的源头。11月,漏水问题逐渐扩大,更多居民反映家中出现了漏水情况。经过物业的初步排查发现,由于和平商厦建造时采用了铸铁管道,经过近30年的使用,铸铁管发生腐蚀开裂,从而导致漏水。

为了彻底解决管道漏水问题,由居委会、业委会、物业组成的"三驾马车"随即召开居民议事会,邀请涉及住户商讨处理方案。"局部修缮已经无法从根本上解决问题,最好更换总管。""我们家刚装修不久,不能进行开墙凿洞作业。""更换管道的费用谁来出?是涉及漏水的用户出,还是动用维修基金?"居民们各有各的难处,

也有经费的实际问题,如何才能兼顾好各方的权益,成 了摆在大家面前的一道难题。

为此,"三驾马车" 连同街道小区治理办召开联席 会议,指导和平商厦业委会于11月底在大楼张贴关于 "因设施老旧引起下水管漏水严重希望更换下水管道" 的意见征询单。12月初,业委会挨家挨户发放"水管改 造项目"事项表决票,内容涉及是否动用大楼维修资金 用于更换05室一侧的总管。然而,最后因同意票数未 达到三分之二以上,征询未通过。与此同时,厨房漏水的 问题仍在给居民带来困扰。为此,"三驾马车"再次召开 联席会议,05 室多数居民建议自筹资金,废弃现用铸铁 管道,改为外接PVC总管,施工方案则委托物业找专业 的施工方做详细方案及预算。12 月底, "三驾马车"针 对 05 室住户的建议第三次召集居民会议。居民代表邬 工是一名退休设计师,他发挥自己特长,手绘了大楼简 易结构图,详细解释了大楼的结构。同为设计师的居民 孙云,撰写了水管更换方案。他还根据邬工的结构图绘 制了大楼05室一侧外墙平面图,并清晰标示出新水管 的精确位置。

业委会与涉及换管的 05 室住户进行了当面沟通,逐步获得了大多数业主的认同并签署了方案同意书。然而,仍有 2 户家庭存在顾虑。今年春节后,"三驾马车"第四次召集居民会议,与这 2 户住户进行进一步的沟通。会上,居民分别提出了自己的想法,邬工则详细解释和分析了各种方案的利弊,最终 2 户居民同意换管方案。由于管道外移位置属于大楼公共部位,需再次召开业主大会并取得三分之二以上的住户同意才可施工。为了尽快解决居民房屋漏水的困扰,"三驾马车"与街道小区治理办商议后决定,在征询居民意见的同时,提前到 05 室居民家中确认接管位置。最终,在以高比例通过方案征询后,换管施工顺利推进。3 月初,大楼外接水管工程全部完工,05 室居民就此解决了厨房漏水的问题。

此次改造,充分发挥了"三驾马车"协同作用,通过居民议事平台调动了社区达人能人的积极性。嘉兴路街道将继续践行全过程人民民主,发挥社区能人达人的积极性,形成具有可复制性、可操作性的方案,不断提升居民们的获得感、幸福感。 (上海虹口)